Сумка с вещами для тюрьмы, которую несколько последних месяцев возил с собой в машине Алексей Навальный, ему так и не пригодилась. 16 октября Кировский областной суд по делу «Кировлеса» заменил самому опасному российскому блоггеру реальный пятилетний срок на условный. Другой фигурант дела, друг и деловой партнер Навального Пётр Офицеров также не будет сидеть в тюрьме. Он получил условно четыре года.

Тем самым суд дисквалифицировал самого видного антикремлевского политика страны, получившего 27 процентов голосов на недавних выборах московского мэра. По закону он, признанный всё же виновным в хищениях, теперь не сможет баллотироваться на выборах как минимум до истечения назначенного срока, то есть до конца 2018 года. Так что следующие президентские выборы Навальному придется пропустить. Сторонники оппозиционера уверены: условная пятилетка – не столько уголовный, сколько жёсткий политический приговор. Теперь он официально признан вором, хоть и не окажется за решёткой. Более того, суд признал Навального преступником еще в июле, до выборов в столице. Но более 627 тысяч москвичей отдали осуждённому жулику свои голоса, в результате чего он уступил только действующему главе города Сергею Собянину, использовавшему неограниченный административный ресурс. И это фантастически успешный результат. Он поднял Алексея Навального до статуса общенациональной политической фигуры. А зарубежные журналисты, вспоминая первую пресс-конференцию Владимира Путина в качестве президента страны уже перефразируют ставший знаменитым вопрос: «Кто Вы, мистер Навальный?». Итак, Алексей Навальный родился 4 июня 1976 года в подмосковном военном городке Бутынь. Его родители полностью владеют Кобяковской фабрикой по лозоплетению в Одинцовском районе. Сам он также является одним из учредителей предприятия. Женат. Воспитывает 12-летнюю дочь и 5-летнего сына. В 1998 году окончил юридический факультет Российского университета Дружбы народов, а в 2001 факультет «Финансы и кредит» Финансовой академии при Правительстве РФ по специальности «Ценные бумаги и биржевое дело». Автор проекта «РосПил», рейтингового блога в «Живом журнале», главная тема которого – борьба с коррупцией в России.

Одно из самых громких расследований Навального трехлетней давности озаглавлено «Как пилят в Транснефти». Речь шла о строительстве нефтепровода Восточная Сибирь — Тихий океан, в ходе которого, по данным автора, из бюджета было украдено 4 миллиарда долларов. Приведенные в публикации факты были настолько шокирующими, что некоторые тогда посчитали Алексея самоубийцей. А президент «Транснефти» Николай Токарев не нашёл ничего лучшего, чем публично обозвать его «деревенским дурачком». Навальный невозмутимо ответил: «Мне нормально. Я и дурачком похожу. Вы деньги верните».

Становление Алексея Навального, как политика и непримиримого борца с коррупцией, началось в 2000 году, когда он вступил в партию «Яблоко», где стал членом федерального политсовета. Два года спустя его избрали в региональный совет Московского отделения «Яблока», а с апреля 2004 по февраль 2007 года он руководил аппаратом Московского регионального отделения партии. Но уже в декабре 2007-го в ходе заседания «яблочного» бюро он потребовал «немедленной отставки председателя партии и всех его заместителей». В результате сам положил партбилет на стол с формулировкой «за нанесение политического ущерба партии, в частности, за

националистическую деятельность». Оказывается, Навальный глубоко симпатизировал питерской НБП Эдуарда Лимонова, входящей в коалицию «Другая Россия», чего ему никак не могли простить Григорий Явлинский и другие его вечно оппозиционные коллеги.

Покинув ряды умирающего фактически «Яблока», Алексей Навальный учредил национал-демократическое движение «Народ» и стал вместе с Алексеем Гуляевым и Захаром Прилепиным его сопредседателем. Предполагалось, что впоследствии движение присоединится к коалиции «Другая Россия», но этого так и не произошло. Политическая судьба Алексея складывалась по- разному, но он всегда был в строю либералов. В 2004 году основал и был одним из руководителей «Комитета защиты москвичей» - общегородского движения противников коррупции и нарушения прав граждан при осуществлении строительства в г. Москве. Год спустя вместе с Марией Гайдар, Натальей Морарь и другими, встал у истоков Молодежного движения «ДА!». Координировал проект «Милиция с народом». В 2008 году основал общественную организацию «Союз миноритарных акционеров», которая занимается защитой прав частных инвесторов. А в 2009-м занял пост советника губернатора Кировской области, бывшего лидера «Союза правых сил» Никиты Белых. Но по-настоящему звёздный час ждал блоггера в нынешнем сентябре.

Сергей Собянин сам выступил за участие Навального в выборах мэра Москвы. В противном случае его собственная победа, в которой никто не сомневался, была бы неполной. Путину представили ключевой аргумент: если устроить все так, что результат бунтаря будет ничтожным, то он будет унижен и больше никогда не сможет назвать себя представителем оппозиции. В результате Навального еще до рассмотрения апелляции немедленно освободил кировский суд, и он получил возможность выставить свою кандидатуру.

Как оказалось, возможности Навального Сергей Собянин недооценил, как и изменение настроений в Москве после возвращения Владимира Путина в президентское кресло. По официальным данным, Алексей Навальный потратил на предвыборную агитацию 103 миллиона рублей - лишь немногим меньше, чем лидер по этому показателю Сергей Собянин. Но лозунги, под которыми проходила его предвыборная кампания - будто из прошлого века.

«Наш мэр Навальный» - бесплатная газета под таким названием выходила в период агитации четырёхмиллионным тиражом. Основные темы материалов - мигранты, рост коммунальных платежей, пробки, проблемы здравоохранения и образования. Всё это действительно волнует москвичей. То же самое и на так называемых «кубах», четырехгранных рекламных конструкциях, расставленных по всей столице - но эти проблемы обещал решить и Собянин. Зато про несменяемость власти в России, то есть о том, что на самом деле тревожит потенциальных избирателей Навального, в его кампании не было сказано ни слова.

Вот еще несколько не слишком удачных слоганов. «Честный бюджет!». Но профессиональные политтехнологи давно поняли: с избирателями надо говорить не о бюджете, а конкретно об образовании, здравоохранении и т. д. «Чиновник, о котором вы знаете всё!». Но вряд ли жители столицы так уж хотят что-нибудь знать о чиновниках. «В вашем дворе власти больше, чем в мэрии!». Но во дворах нужен скорее порядок, чем власть.

И всё-таки, несмотря на отсутствие опыта и ошибки в кампании, за несколько дней до

голосования противники блоггера ощутили опасность. Навальному не просто не грозило унижение, он мог заставить Собянина побороться с ним во втором туре. И тогда у оппозиционера вновь начались неприятности. Навального обвинили в том, что его финансируют из-за границы. Полицейские прерывали его предвыборные собрания под самыми разными предлогами. Его самого как-то полчаса продержали в полицейском фургоне после того, как он только начал свою речь.

Занять кресло столичного мэра у Алексея Навального не получилось, да и не могло получиться, но он всё же получил более четверти голосов, подтвердив тем самым, что отныне с ним придется считаться. А некоторые учёные мужи, как профессор Европейского университета в Санкт-Петербурге Дмитрий Травин, и вовсе уверены, что на выборах 8 сентября Навальный победил. Если не своих противников, то сторонников уж точно. «Реально это были не выборы московского мэра, а своеобразный референдум, - утверждает Травин. - На нем люди высказывались по вопросу о том, насколько свое неприятие нынешнего режима они готовы ассоциировать именно с Алексеем Навальным. И его бесспорное второе место свидетельствует о явном успехе».

Зато «карманная» оппозиция Кремля, которую там называют «системной», на московских выборах потерпела сокрушительное поражение. Свои 10 процентов набрал лишь кандидат-коммунист Иван Мельников, которому отдал голоса традиционный электорат КПРФ. На большее он и не претендовал. Такой результат вполне устраивает «красных», гарантируя им статус парламентской партии. Зато результат представителей «Яблока», ЛДПР и «Справедливой России» убедительно доказал: кредит доверия избирателей эти партии полностью исчерпали. Сергей Митрохин, Михаил Дегтярёв и Николай Левичев набрали всего по 3 процента голосов.

Безусловно, громкое имя Алексею Навальному сделал Интернет. Сегодня его уже привычно называют блоггером. Ещё два десятка лет назад столь стремительный взлёт был бы невозможен, но коммуникационные технологии сегодняшнего дня творят чудеса. Живой журнал Алексея Навального является одним из самых популярных в российской блогосфере. Он устойчиво держится в топ-10 самых популярных сетевых дневников рунета. По сути - это мощнейшее СМИ с непосредственным выходом на массовую аудиторию. А на волне массовых уличных протестов против выборов в Госдуму Навальный вышел и в политическое пространство оффлайн.

И всё же до процесса в Кирове об уверенном втором месте на выборах московского мэра Алексей Навальный не мог и мечтать. Но своими неуклюжими действиями власть сделала ему такую рекламу, что он, несмотря на судимость и отстранение от любых выборов в стране, стал очевидным лидером оппозиционного лагеря. Обвинительным приговором в июле власть настолько подняла блоггеру рейтинг, что возвеличила его до уровня равного себе противника. Причём, реальный срок в суде первой инстанции сделал Навального героем и жертвой в гораздо большей степени, чем Ходорковского. Ведь он не олигарх, вызывающий классовую ненависть большинства, а борец с коррупцией.

С этого момента каждый политический деятель в стане оппозиции должен будет принять для себя решение. Либо он, в той или иной степени, играет вместе с Навальным, входит в его команду или выстраивает с ним партнерские отношения, либо фактически уходит из большой политики, превращаясь в какого-то политического комментатора. То есть человека, регулярно высказывающего свои взгляды, но не имеющего никаких шансов в реальной борьбе за власть. А сам Навальный уже заявил, что продолжит

активно участвовать в политической жизни страны, даже не выдвигая до поры свою кандидатуру в органы власти.

И уже начал действовать, формируя на базе Республиканской партии России ПАРНАС свой список для участия в выборах в Московскую городскую думу, которые пройдут в 2014 году. Напомню, что хотя Навальный не входит в число руководителей единственной по-настоящему оппозиционной партии, имеющей официальную регистрацию, именно ПАРНАС выдвинул его в мэры Москвы. Кроме того, блоггер заявил о том, что станет «лицом» предвыборной кампании партии и окажет её кандидатам всемерную имиджевую поддержку.

Для оппозиции выборы в московский парламент станут, пожалуй, еще более важным испытанием, чем голосование 8 сентября. Они дадут ответ на самые важные вопросы: является успех Алексея Навального его личным успехом, или это достижение всех, кто недоволен нынешней властью? И распространится ли на партию харизма и популярность её неформального лидера?

Олег ПОДШИВАЛОВ